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Autonomiă şi egală, îndreptăţire.
Se vorbea în ajunul întrunirii 

dietelor provinciale din Austria, car! 
au fost conchemate cjilele acestea la 
o scurtă sesiune, că printr’un rescript 
împărătesc li-se va pune în pros
pect lărgirea autonomiei ţerilor pre* 
cum şi noue măsuri pentru garanta
rea egalei îndreptăţiri naţionale a 
popórelor.

Cu deosebire Cehii sperau firm, 
că rescriptul cătră dieta boemă va 
conţinâ un răspuns mulţămitor la 
acea parte a adresei acestei diete, 
în care au fost formulate postula
tele naţiunei cehice.

Acum la redeschiderea dietelor 
s’a cetit Mesagiul cătră diete, în care 
monarchul mulţumesce pentru oma
giile, ce i-s’au adus cu ocasiunea ju
bileului seu d9 domnitor. Acest Me
sagiu conţine, în adevăr, două pa- 
sage, cari ating cestiunea egalei în
dreptăţiri şi a lărgirei autonomiei 
ţerilor.

In tóté reecriptele cătră diete 
sunt cuprinse aceste pasage, în cari 
se cjice:

„Răzîmându-se pe drepturile 
garantate pe legile fundamentale in
divizilor şi pe egala Îndreptăţire a po
por ehr, cultura spirituală şi mate
rială a luat pretutindeni un avânt 
îmbucurător44.

„Póte se fia numai spre folos 
cultivării binelui părţilor, ce este 
neapărată pentru progresul continuu 
al totalităţii, décá la desvoltarea şi 
întregirea instituţiunilor publice se va da 
representanţelor ţerilor, ca unora, 
cari sunt în prima liniă chemate a 
veghia asupra intereselor salutei pu
blice un teren de mişcare corespuncţetor 
pentru validitarea drepturilor lor con
stituţionale44.

Etă cuvintele, cu cari Mesagiul 
împărătesc cătră diete semnaléza 
viitórele concesiuni, ce guvernul 
Majestăţii Sale are de gând a-le 
face dietelor în direcţia lărgirei corn-

FOILETONUL „GAZ. TRANS44.

Limba yechilor nóstre cărţi 
bisericescl.

(Fiinţa şi cronologia ei).
De

JVicolae Sulîcă.
(10) (Urmare).

Trecénd drept aceea în revistă tóté 
apeciminele de Tatăl nostru, câte ni-s’au 
păstrat din epoca primelor începuturi lite
rare românescl, trebue să ne surprindă spi
ritul românesc, ce respiră din construcţiu- 
nile pur românescl ale rugăciunei — în 
oposiţiune ou cele lalte texte bisericesci — 
mai ales în cele 2 frase: „pânea nostră cea 
de tote filele dăwe-[o] nouă astăc}!, şi nu 
ne duce pre noi în ispită, ci ne mântuesce 
de cel rău44.

Étá acele specimene în ordine cro
nologică:

a) Ca prim specimen de Tatăl nostru, 
la care cu siguranţă se póte stabili datul 
cronologic, vom produce pe cel din cate- ,

petenţei lor. Este enunciaţiunea a- 
césta împerătâscă mai mult princi- 
piară şi teoretică. Ea nu face anu
mite promisiuni, dér totu-şî nu se 
póte nega importanţa ei faptică, 
căcî sulevézá în mod solemnei ideia 
lărgirii terenului de mişcare séu de 
acţiune a dietelor provinciale şi ac* 
centuézá în deosebi, faţă cu dreptu
rile individuale, şi drepturile naţio
nale, vorbind de egala îndreptăţire a 
popórelor.

Se pronunţa în adever prin ac
centuarea egalei îndreptăţiri a po
pórelor şi de astă-dată în mod fla
grant contrastul ce esistă între prin
cipiile, de care se conduce regimul 
din Austria şi principiile ce le pro- 
fesézá sistemul de guvernare ungu
resc. Şi acolo ca şi aici statul este 
poliglot în tótá puterea cuvântului. 
Cu tóté acestea însă guvernanţii un
guri se feresc în enunciaţiunile lor şi 
numai de a aminti, că în acest stat 
mai trăesc şi alte popóre afară de 
cel maghiar.

Destul, că în Austria ori şi cum 
se ţine séma de diferitele popóre şi 
de autonomia, de care au lipsă pen
tru desvoltarea lor priinciósá cultu
rală şi naţională.

Cu tóté acestea înse tocmai în 
Boemia, unde mai mult ca în orî-care 
altă ţera din Austria se aştăptă şi 
se pretide o radicală schimbare a 
sistemului de guvernământ în favo
rul autonomiei ţării şi a egalei în
dreptăţiri naţionale, Mesagiul împă
rătesc a produs de-o parte desamă- 
gire, de altă parte nemulţumire.

Sunt desamăgiţl Cehii, fiind-că 
li-se pare prea puţin precis, prea ge
neral şi convenţional răspunsul, ce 
se dă în Mesagiu postulatelor clar 
formulate din adresa lor. Sunt ne
mulţumiţi Germanii, fiind că văd în 
enunciaţiunile din Mesagiu o încli
nare a guvernului spre federalism, 
deşi de ocamdată mai slab şi în mod 
mai vag pronunţată.

Ast-fel în Boemia, teatrul prin-

chismul românesc tipărit la Braşov, 1559, 
şi păstrat în copia dela 1607 a popii Gri- 
gorie din Máhaciü, (vec}i Sbiera. Mişcări 
cult. pg. 100 sq.). Pasagiul, ce ne intere- 
sâză, sună ast-fel:

„Pita nostră săţiosă dă-wc noao astăcjî; 
şi iartă noao greşalele nóstre, cum ertăm 
şi noi greşiţilor noştrii, şi nu ne duce în 
năpaste, ce ne izbăvesce pre noi de hit- 
leanul*.

b) Urmâză Tatăl nostru din Evanghe
liarul de Londra, copiat la 1574 de Radul 
gramaticul, séu după Tetraevangheliul lui 
Coresi (1560— 61), séu cel puţin din acelaşi 
isvor, ca şi textul Coresian:

„Pânea nostră săţiosă d&-ne nouă as
tăzi, şi iartă nouă greşalele nóstre, precum 
iertăm şi noi greşiţilor noştrii, şi nu ne 
duce în năpaste, ce ne izbăvesce pre noi 
de hitleanulu.

c) Din Evanghelia cu învăţătură a lui 
Coresi (1580—81), Braşov:

„Pita nóstrá săţiosă dă ne nouă astăzi 
şi iartă nouă greşalele nóstre, cum ertăm 
şi noi greşiţilor noştrii, şi nu ne duce 
în năpaste, ce ne izbăvesce pre noi de 
hitleanul*.

cipal al luptelor naţionale de acjí, 
Mesagiul n’a satisfăcut în nici o 
parte.

Guvernul Thun par’că ar vré 
şi n’ar vré să satisfacă postula 
telor majorităţii poporaţiunii şi a 
camerei şi a o rupe definitiv cu cen
tralismul, inaugurând o politică ener
gică autonomistă.

Acesta dovedesce cât de mari 
sunt greutăţile, cu cari are se lupte 
guvernul din Austria înafară de ces> 
tiunea dificilă şi încurcată a rapor
turilor politice cu Ungaria.

In loc se întâmpine óre-care 
sprijin guvernul actual, în Boemia 
dă acum de noue încurcături prin 
faptul, că Germanii au decis se nu 
ia parte la lucrările dietei din Praga

La acesta stare de lucruri con- 
tribue, nu puţin, şi raporturile 
esterióre şi în genere nu se póte 
cugeta o situaţiă mai încâlcită, de
cât o vedem ac|î în ambele state ale 
monarchiei.

Congresul dela Sibirâ.
Raport special al „Gazetei Transilvaniei^ 

Şedinţa 1. Deschiderea.

Sibiiu, 17 (29) Dec. 1398.
Astăcjî s’a deschis congresul naţional- 

bisericesc «onchemat pentru alegerea de Me
tropolit, după ce mai întâiü membrii con
gresului au asistat la serviciul divin.

Şedinţa primă s’a început la 11V2 óre 
a. m. şi a durat pănă aprópe la ora 1 d. 
a. A  asistat mult public. Pe galerie se 
vedeau şi mai multe dame.

Acâstă şedinţă de deschidere, în care 
s’au făcut multiple enunciaţiunl importante, 
a decurs în mod demn şi insufleţitor.

Pe la órele 1174 o deputăţie de doi 
(Dr. Remus Roşea şi Iosif Puşcariu) au 
mers de-au învitat pe PP. SS. Lor D-nii 
Episcop! la şedinţă. Sosind pe la 121/2 
Prea Sânţiile Lor au fost primiţi cu viue 
strigăte de „trăiască".

P. S. Sa D l Episcop al Aradului 
loan Meţianu, a deschis apoi Congresul prin

Textul deci e identic în tote trele, 
căci tóté se reduc la acelaşi isvor: un text 
braşovean.

d) Din colecţiunea lui Hieronymus 
Megiser, Francfurt, apărută în 2 ediţiunî, 
1592 şi 159B. (Apud L. Şăinânu. Ist. fii. 
rom. pg. 8):

„Puine noa de tóté cjilele de-ne noua 
astăzi, su ne jerta greşalele nostre, cum 
su noi jertăm a greşiţilor noştri, su nu ne 
duce pre noi în oale de ispită, su ne mân- 
tujaste pe noi de rău44.

— Bine sé se noteze, că „pre noi44 
se repetézá de 2 ori.

e) După Luca Stroici, 1593:
„Penea noastre seciose de noai aste-

dei. Ssi iarte noae datoriile noastre, cum 
ssi noi lesem detorniezilor noştri. Si nu a- 
duce pre noi în ispite, ce ne mentuiaste de 
fitleanulu.

Pentru-ca conspectul acesta să fie 
complet, mai amintesc, că în colecţiunea 
aceluiaşi popă Grigorie din MăhaciO, în 
care obvine catechismul (întrebarea creşti- 
néscá) din 1BB9, mai întâlnim într’o predică 
scrisă la 1619 şi următorul specimen de 
Tatăl nostru:

o vorbire frumosă, în care la primul loc îşî 
aduce aminte de răposatul întru Domnul 
Archiepiscop şi Metropolit Miron, faţă de 
care Congresul îşi manifestézà imediat oon- 
dolenţa sa prin sculare. Amintesce mai de
parte cu recunoscinţă, în numele bisericei, 
de factorul suprem, carei-a dat dreptul de 
autonomiă, Majestatea Sa blândul nostru 
Monarch Francise losif 1., sub a cărui dom
nie a fost reînviată vechea MetropoJie şi 
care a sancţionat frumôsa constituţie li
berală, ce o are a<}î biserica nostră. La 
rostirea numelui M. Sale Congresul isbuc- 
nesce în căldurose urări de „să trăiască44 
repeţite de trei ori.

Prea Sfinţia Sa, îndemnând şi rugând 
pe membri, că actul alegerii să-l resôlve 
cu dragoste şi cu bunâ înţelegere, spre mă
rirea lui Dumnezeu şi salutea bisericei, 
declară sesiunea congresului deschisă între 
viue „să trâésoâ !u a întregei adunări.

După acésta se ridică d-1 Dr. Ale- 
sandru Mocsonyi şi rostesce din încredinţa
rea congresului, ca răspuns la cuvêntul pré
sidial de deschidere, o vorbire mai lungă, 
care a făcut cea mai adâncă impresiune 
asupra tuturor celor de faţă. Cred, că aşi 
slăbi numai efectul frumos al vorbirei d-lui 
Mocsonyi, décà m’aşl încerca să o resumez 
aici. Mă voiü mărgini dér numai a schiţa 
pe scurt mersul ideilor desfăşurate în ea.

După-ce d-1 Mocsonyi, ca ecou la 
sentimentele de doliu, cărora le-a dat es- 
presiune preşedintele în cuvêntul de des
chidere, dedică memoriei răposatului me
tropolit cuvinte căldurose şi recunoscëtôre, 
vorbesce de actul momentos important al 
alegerii aceluia, care va fi chemat în vii
tor să conducă lucrarea bisericei, ca cap al 
ei. Vorbesce apoi de misiunea religiosă- 
morală, naţională şi patriotică a bisericei 
şi în deosebi de potenţa ei culturală, ce 
şi-o pôte îndeplini spre fericirea poporului 
şi al patriei numai prin autonomia sa. 
Arată cum s’a desvoltat organismul auto
nomiei, contopind în mod armonic spiritul 
democratic, principiul libertăţii^ cu cel al 
autorităţii. Reamintesce cu gratitudine me
ritele tuturor factorilor, caii au contribuit 
la înteme’area acestui organism, în care se 
razimă misiunea culturală a bisericei nôs-

„Păinrea noastră săţiosă dă o noao 
astăcjl şi lasă noao greşalele noastre, ca şi 
noi lăsăm greşiţilor noştrii, şi nu ne duce 
noi în năpaste, ce ne izbăvesce noi de hit- 
leanul“ (Haşdeu, Cuvinte II, 119).

„Pre“ aşa-dără lipsesce din acest spe
cimen al popii Grigorie, pe când în speci
menul scris la 1607 îl aflăm la locul său. 
Cum se esplică acéstá duplicitate curiosă 
la acelaşi scriitor ? Negreşit, că numai aşa, 
că în textul din urmă scris la 1619 avem 
de a face cu o copie*) după un text mai 
vechiü alcătuit în spiritul tradiţional al 
limbei bisericescl, deci cu „pre44 omis, în
tocmai precum şi întrebarea creştinâscă 
scrisă la 1607 e o simplă copie după cate
chismul din 1BB9 dela Braşov, dér acest 
catechism, având ca scop principal conver
tirea poporului, a fost după putinţă tradus 
în spiritul limbei poporului.

In tóté esem piele enumerate, ca unele 
ce sunt reflexul graiului viu, în oposiţiune

*) Haşdeu, dice despre predica în care se 
interpretézá acest Tatăl nostru: „Deşi scrisă la 
1611), presentă o limbă mult mai veche, decât aceea 
din publicaţiunile lui Coresi şi din catechismul din 
1560 (rect9 1559;“ . (Cuvinte, II, 120—126).
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riósa domnie & Majestăţei Sale, şi spre a 
esprimă dorinţa sinceră de a strînge încă 
mai mult bunele relaţiunl ou Imperiul 
Rusesc.

„Vin mişcat de noul semn de prie- 
tinie, ce-mi arată împăratul Nicolae, însăr
cinând o deputaţiune specială a-mi remite 
epoletele cu cifrul Meu, ridic paharul Meu 
în onórea vi tózului Meu regiment, urându-i 
noi lauri, şi beau în sănătatea preţiosă a 
şefului suprem al vitejei armate imperiale, 
a Majestăţei Sale Impératul Nicolae.

„Sé trăiască Majestăţile Lor împăratul 
şi Impérátésa Rusiei**

La acest toast colonelul Kos- 
sensko a réspuns asttel:

„Sire!
„M. S. Impératul a binevoit sé acorde 

o mare favóre regimentului de Wologda, 
dându i ca şef pe Majestatea Vostră.

„Acest regiment în timpul memora
bilei epoce a răsboiului de liberare, a avut 
onórea sé se gáséscá în numérul trupelor 
asupra cărora Majestatea Vostră şi-a eser- 
citat comandamentul într’un mod atât de 
strălucit sub zidurile Plevnei.

„Acéstá amintire reraâne neşt0rsă în 
rândurile Wologdenilor.

„Beau în sánét&tea Majestăţei Vóstre, 
a M. S. reginei, AA. LL. RR. principelui 
şi principesei României şi a agustei lor 
familii, precum şi în sănătatea gloriósei ar
mate române, a vitejilor noştri confiaţi de 
armeu.

*
Cei doi ofiţeri ruşi sosiţi la Bucuresci 

sunt sârbătoriţi pretutindenea într’un mod 
deosebit. Alaltăeri s’a dat în onórea lor un 
banchet în sala de marmoră a hotelului 
Bulevard de cătră ofiţerii garnisónei Bu
curesci. La acest banchet au luat parte 
principele Ferdinand, generalii Berendeiu, 
Arion, Popescu, colonelul Hiotu, majorDe- 
metrescu şi alţii. Sala era splendid deco
rată cu stégurl românescl şi rusesci, cu 
portretele Suveranilor Rusiei şi României. 
Banchetul a început la 12 y2 ore, şi mu- 
sica regimentului 6 de infanterie a distras 
în tot timpul pe ospeţi. S’au ţinut mai 
multe toasturi în sănătatea Suveranilor 
ruşi şi români. Oficerii rnşi au réspuns 
forte elogios şi amical oficerilor români.

Sera s’a dat un prâncj la ministrol 
preşedinte Sturdza în onórea ministrului 
plenipotenţiar rus Fonton la Bucuresci şi 
a misiunei ruse. Miercuri săra s’a dat un 
prând la legaţiunea rusă, la care au fcst 
invitaţi primul ministru, ministru de r£s- 
boiu, comandantul corpului 2 de armată 
ş. a. Afară de acésta ofiţerii în reservă au 
ţinut sé sérbátoréscá şi ei pe ofiţerii ruşi 
şi au deci?, ca pe erl, Joi sóra, sé le ofere 
un banchet la Clubul lor.

Misiunea rusă va pleca Duminecă din 
Bucuresci, reîntorcendu-se în Rusia tot prin 
Iaşi, pe unde a venit.

In momentul suprem.
Am amintit erl despre planul de 

compromis, ce se fac acum în ajunul espi- 
rârii anului 1898 din partea disidenţilor 
partidei liberale. Plauul ar fi, ca partida 
liberală sé jertféscá pe ministrul preşedinte 
Banffy, ér în schimb oposiţia sé voteze în 
ora ultimă indemnitatea, provisoriul pentru 
pact şi sé dea garanţii cu privire la revi- 
suirea regulamentului camerei. O fóie ma
ghiară din Peşta afirmă, că unul dintre 
membrii oposiţiunei ar fi făcut declaraţiunl 
precise în privinţa acésta cătră un deputat 
din majoritate, care le-a făcut cunoscute 
ministrului preşedinte Banffy. Ministrul sé 
fi réspuns, că dócá declaraţiunile din ces- 
tiune se vor face în formă competentă, el 
e convins, că deja în vieţă i-se va ridica 
statufi, décá se va depărta pe lângă reali- 
sarea garanţiilor date de oposiţiune.

Planurile de compromis sunt înregis
trate, firesce, mai ales de foile oposiţionale. 
pe când cele guvernamentale sé fac a nu soii 
nimic despre ele, ba unele ca „Pesti Napló“ 
le declară de simple ooniecturl.

Intr’aceea organele kossuthiste accen- 
tuézá tot cu mai multă hotărîre, că oposi
ţia n’are de gând a desarma, câtă vreme 
Banffy stă în fruntea guvernului. Din po
trivă, purtarea dia 4il0le din urmă a mi- 
nistrului-preşedinte, vor pune-o kossuthiştii 
în discusiune la cameră, şi, décá e nevoie, 
vor cere şedinţă secretă, aşa încât desba- 
terea asupra ordinei de 4i (alegerea preşe
dintelui) va fi amânată prin discusiunl afară 
de ordinea cailei.

Ca moment nou se anunţă întrunirea 
miniştrilor în consiliu, ce s’a întâmplat deja. 
Din acest consiliu se aşt0ptă o clarificare 
în situaţiunea gravă şi critică, şi se svo- 
nesce, că ministrul-preşedinte Banffy va 
convoca înainte de anul nou oonferenţa 
partidei liberale, ca sé se pronunţe asupra 
situaţiumi. Mult se aşteptă dela enuncia- 
ţiunile şefului cabinetului.

Este remarcabil un articul ce-1 pu
blică „Budapesti Hirlapu de erl asupra stă
rilor de lucruri estra-ordinar de critice. 
Fóia şovinistă mânecă din punctul de ve
dere, că posibil ar fi óre de a-se evita sta
rea înafară de lege prin votarea îu câte-va 
óre a budgetului şi provisoriului pentru 
pact? Nu este târ4iu! esclamă ea, şi nu 
se recere decât jertfă şi abnegaţiune de 
ambe părţile, cari se résboesc. Tenorul arti- 
culului culminâ în ameninţarea cu naţiona- 
litâţile, cu Croaţii şi cu cercurile normative 
din Viena. Etă ce 4i°e ea între altele:

„Trei 4ile mai sunt şi am ajuns la 
dérimarea edificiului statului maghiar. Ni
meni nu póte prevedé, cum se va face a- 
cósta dérimare. Cine póte sé pre4ică, că 
ce vor face naţionalităţile şi Croaţia, vă4end 
certele Maghiarilor? Intenţiunile politicilor 
austriacl şi ale cercurilor normative din 
Viena faţă de Ungaria, trebue să le consi-

tre şi în oonsecenţă relevézá sfinţenia au
tonomiei bisericei, ce trebue păzită cu 
scumpétate în interesul culturei poporului 
român şi al patriei. De aci resultă marea 
însemnătate a actului alegerii capului bi- 
sericei şi reesă cerinţa imperativă, că la 
săvîrşirea acestui aot ori-ce interese per
sonale şi particulare se vor subordona in
tereselor generale ale bisericei. In fine dă 
espresiune speranţei, că Congresul va înde
plini în unire frâţeseâ actul alegerii, ceea 
ce va constitui un strălucit triumf moral 
al bisericei.

Vorbirea d-lui Mccsonyi, ţinută în 
formă classică, cu o logică lui propria, a 
fost splendidă, perfect reuşită şi mai ales 
plină de adevéruri; ea a ţinut legată în
cordat atenţia congresului şi de mai multe 
ori oratorul a fost întrerupt de cele mai 
vii aprobări şi aplause, ér la urmă aplau* 
sele s’au prefăcut într’o căldurosă manifes
taţie la' adresa vorbitorului, repetându-se 
neîntrerupt şi fiind felicitat imediat de că
tră cei mai mulţi.

Veţi ave ocasiune a reda totă vorbirea 
cetitorilor d-vóstré, căci un domn deputat 
a făcut notiţe stenografice şi aşa vom ave 
vorbirea íntrégá.

S’a prooedat apoi lajconstituirea biurou- 
lui. S’au numit provisor din presidiu, ér 
mai târdiu au fost realeşi definitiv de no
tari: din cler deputaţii Mateiü Voilean (nu
mit şi notar general al biuroului) şi Dr. 
Traian Putici, ér mireni Dr. I. Cristea, Dr. 
I. Pop, Dr. P. Ionescu, Dr. I. Şenchea, Dr. 
Nestor Oprean şi Ioan Sârbu.

La cetirea listei celor presenţî s’a 
constatat, că din archidiecesă sunt presenţî 
toţi deputaţii, dela Caransebeş ínsé lipsesc
7 şi dela Arad unul. Deci la statorirea pa
rităţii între archidiecesă deoparte şi cele
2 diecese de altă parte, dintre deputaţii 
din archidiecesă se vor scóte la sorţi atâţia 
câţi lipsesc din cele doué diecese şi se vor 
declara fără vot.

In comisia verificátóre a deputaţilor 
nou aleşi (numai pentru scopul alegerii séu 
în locurile devenite vecante) au fost aleşi: 
din archidiecesă deputaţii N. Iván, Dr. I. 
Preda şi Mih. Cirlea; dela Arad: V. Ham- 
sea, P. Truţa şi Ign. Pap; dela Caranse
beş : Mih. PopovicI, Titu Haţeg şi Dr. 
Barzu.

S’a cetit apoi raportul consistoriului 
metropolitan cătră Congres.

P. S. Sa Părintele Meţianu, consta
tând, că raportul stă din 2 părţi: una pri- 
vitóre la mórtea Metropolitului, alta la dis- 
posiţiile de alegeri íntregitóre, propune ca 
faţă de partea primă Congresul aci să-şi 
manifesteze condolenţa sa pentru perderea 
capului séu bisericesc şi sé se eterniseze 
în analele congresuale acésta manifestaţie 
de condolenţă. Sé primesce, dându-se es- 
presie prin sculare, — ér partea a doua se 
ia la cunosoinţâ.

Tot P. S. Părintele Meţianu spune,

cu graiul artificial al oelor-lalte texte bise
ricescl. obvine peste tot pronumele pleo
nastic „neu pe lângă forma mai plină 
„nouău, asemenea şi preposiţiunea „prew, 
ca semn de funcţiune al accusativului.

Mai amintesc, pentru ilustrarea aser- 
ţiunei mele, şi următorul exemplu de apli
carea prep. „pre“, scos din epilogul Ca
zaniei I (Tâlcul Evangeliilor) a lui Coresi: 

„....unde cértft acéstá carte pre vlă
dici, episcopi, popi, călugări şi pre domni, 
nu cértá pre cei buni, şi pre răi...“

Exemplul acesta, care asemenea nu-1 
cunósce D-1 Stinghe, e cât se póte de ca
racteristic, căci se scie, că epilógele, întoc
mai ca şi predosloviile, refiectézá mai mult 
séu mai puţin graiul vorbit, şi nu limba 
scrisă a cărţilor bisericescl. Şi e semnifica
tiv, că în textul bisericesc al cărţii, ne sur
prinde mare nesiguranţă şi fluctuaţiune în 
aplicarea prep. „pre“ : odată se aplică al
tădată se omite.

Ca dat al tipăririi acestei cărţi ad
mite Cipariu, şi după el Gaster, 1579—1580; 
Sbiera însă (Mişc. cult. pag. 57 sg.) sta- 
bilesce cu mai multă probabilitate restim- 
pul dela 1561 — 1564:, 4̂ c cu mai multă

că aci ar fi locul să-şi aducă Congresul 
aminte, deja în acéstft primă şedinţă a sa, 
de lovitura cea grea, ce a aj uns pe Augusta 
Casă domnitdre prin mortea tristă a împă
rătesei-Regi ne, şi să-şi esprime condolenţa, 
trecându-se la protocol manifestaţia de du
rere a Congresului. Se primesce şi se în
tâmplă.

S’a propus încă de deputatul Zigre, 
ca atât cuvântul présidial de deschidere, 
cât şi rëspunsul d-lui Dr. A. Mocsonyi sô 
se trécâ întregi la protocolul şedinţei. Se 
primesce.

La ora 1 Închi4ându-se şedinţa, pro
xima şedinţă se anunţă pe mâne, Vineri, 
la 10 ore a. m.

Rip.

Cestiunea naţionalităţilor
este folosită ca armă de combatere în con
tra guvernului unguresc deja de timp forte 
îndelungat. Arma acésta a folosit’o în şe
dinţa de aîaltăeri a dietei deputatul oposi- 
ţioual Mih. Lastslo. Vorbind despre pécatele 
sistemului de guvernare actual, 4’se*

„Acestui sistem bolnav aparţine şi 
cestiunea naţionalităţilor. Inteligenţa valahă 
este antimaghiară, archiereii valahi abia décá 
sciu unguresce, 6O°/0 din preoţimea rurală nu 
scie de loc unguresce, ér cei din Viena gă- 
seâc timpul pentru introducerea reacţiuneiu...

Nu mai comentăm.

Misiunea militară rusă în Bucuresci.
Am amintit despre prâncjul, ce 

s’a dat Lunî séra la Palatul din Bu
curesci în onórea miaiunei militare 
rusesci. Étá cuprinsul toastului Re 
gelui Carol, ţinut cu acea ocasiune:

„Salut cu o bucurie cu atât mai vie 
deputaţiunea regimentului Meu rusesc, că 
am avut satisfacţiunea de a comanda pe 
vitejii soldaţi din "Wologda pe câmpul de 
bătălie şi că i-am condus la biruinţă.

„De atunci s’au trecut două zeci şi 
unul de ani; însă acest mare spaţiu, de 
timp nu a slăbit confraternitatea de arme 
dintre armatele nóstre. Maiestatea Sa împăratul 
Nicolae a bine-voit a da acestei confrater- 
nităţi o consacrare cu totul particulară, 
numindu-mă proprietarul unui regiment, 
care a ţinut piept cu trupele mele focului 
ucigător al întăririlor Plevnei.

„Dér sé părăsim acum câmpurile de 
bătălie şi sé íntórcem privirile nóstre spre 
Neva, unde încep a luci zorile unei 
păci, care sé potă asigura popórelor bine
facerile ei pentru un timp cât se póte de 
îndelungat Cugetările Mele sunt în acest 
moment acolo şi redeşt0ptă în mine amin
tirea frumótei Mele cSlétorii în Rusia. Pri
mirea căldurosă, ce Impératul Mi-a făcut, a 
aflat un résunet adânc în România, care 
se unesce cu Mine spre a face urările cele 
mai fierbinţi pentru fericirea lungă şi glo-

probabilitate, de vreme ce datul lui Cipa
riu 1579—80 devine neverosimil deja şi 
prin faptul, că aprope în acelaşi timp 1580
— 81 se scie cu siguranţă, că apare Caza
nia II (Evanghelia cu învăţătură) a lui 
Coresi. Intervalul ar fi deci nici un an de 
4ile>, în care timp negreşit, că nu s’a pu
tut epuisa prima Cazaniă. Aşa d. e. şi în
tre cele 2 psaltiri ale lui Coresi avem un 
interval de 7 ani (1570 şi 1577).

In consonanţă deci cu cele espuse în 
restimpul dela 1580—1600 nu vom vede
— precum fac d-nii "Weigand-Stinghe — 
epoca, în care s’a închegat usul sintactic 
al prep., „preu pe lângă acusativ, ci din 
contră vom vede acel period în istoria lim
bei scrise bisericescl, în care lupta între 
conservatismul scriitorilor şi spiritul genuin 
al limbei românesc! e în toiul său, termi- 
nându-se în cele din urmă cu triumful aces
tui spirit natural şi nemeşteşugit al graiu
lui viu românesc. Mulţămită acestui triumf, 
preposiţiuuea „preu se introduce din graiul 
viu, — în care, precum am vă4ut, se pare 
că se bucura de un us chiar mai estins, 
decât a4i — şi în graiul soris bisericesc, 
din care fusese eliminat din capul locului

sub influinţa magnetică a sintaxei slave, 
precum arătarăm mai sus.

Urmeză mai departe din cele espuse, 
că din împrejurarea, că în Levitic, — a 
cărui provenienţă Haşdău o pune circa 1560,
— se aplică consecuent prep., „prett pe 
lângă accusativ, nu vom putó deduce, că 
acest text cade într’un timp cel puţin cu 
20 de ani mai târ4iu, deci în epoca dela 
1680—1600. Acésta se face tot în tracta
tul cu pricina al d lui Stinghe, firesce, nu
mai pentru-ca să se potă cum-va împăca 
lucrurile cu utopica epocă de 20 de ani a 
nascerii şi închegării usului prep. „preu pe 
lângă acusativ. Limba în asemenea caşuri, 
fără considerarea principiilor stabilite în 
decursul acestui studiu, e un argument de 
valóre fórte relativă, ba chiar problema
tică; căci — precum s’a accentuat deja — 
e fórte probabil, ca traducătorul Leviticu- 
lui sé fi fost séu unul nu tocmai ver?at în 
limba tradiţională bisericóscá, séu un spirit 
mai înalt, care sé se fi putut desbrăca de 
prejudiţiile timpului şi sé fi recunoscut 
nonsensul acelei limbi artificiale, practi
cată de contimporanii séi în scris. Datul 
provenienţei îl pot decide aici numai con-

sideraţiuni paleografi.ee, şi Gaster îşi adop- 
teză în Chrestomaţia sa pentru Levitic da
tul de 1560, stabilit de Haşdău.

Stând astfel lucrul, după stadiul ac
tual al cercetărilor, putem afirma, că cel 
mai vechili text românesc, în care pentru 
prima-oră obvine prep. „preK pe lângă ac
cusativ, este Apocalipsul apostolului Pavel 
din colecţiunea popei Grigorie din Măha- 
ciu datat de Haşdău (Cuvinte II, pg. 403 
—432) ante 1550; apoi catechismul româ
nesc publicat în 1559 după catechismul lui 
Luther*) şi păstrat în copia dela 1607 a 
popei Grigorie; urmeză Leviticul 1580, 
după-ce cam în acelaşi timp (1561 — 1564) 
am constatat fenomenul din cestiune în 
Cazania I (Tâlcul Evangheliilor) a lui Co
resi. Deci e fals şi datul de 1574 stabilit 
în anuarul d-lui Weigand, ca prim termin 
al apariţinnii acestui fenomen în limba 
scrisă a celor mai vechi monumente ro
mânescl.

Am insistat mai mult asupra momen
tului acestuia din urmă, usul preposiţiunei 
„preu, ca semn de funcţiune al acusativu- 
lui în evoluţiunea sa istorică, pentru-ca să

*) Sbiera op. c. pag, 10 .
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derăm periculose, îndată-ce le va surîde o 
victorie uşoră. Cei-ce fac starea ilegală, 
uşor pot sé sdrobéscá nu numai constituţia 
nóstrá, ci totul, întreg statul maghiar. Mu
ritorul nu póte vedé viitorul, însă cel-ce 
sare în mare, sé nu conteze la vre-o barcă 
de scăpare, căci mult mai probabil e, că 
se va îneca.... încă nu e târcjiu, ínsé décá 
până în preséra lui Silvestru nu va învinge 
virtutea şi prevederea asupra pécatului şi 
orbiei, în Ungaria vor suna clopotele p ri
mejdiei*.

Se cere aşa-dâr „virtute4* şi „abnega- 
ţiune44 în momentul suprem, se cer „jertfe44 
pentru mântuire. Că cine se va „abnegau 
şi cine va „jer'fi* — o sé se vadă în cel 
mai scurt timp. Oposiţia nu cere numai că
derea lui Banffy, ci şi căderea sistemului, 
decă e sé se statornicéscá o „pace bine- 
fácétóreu.

Forte uşor ínső se póte, că nici una, 
nici alta nu va fi, şi că Banffy va remâne 
tot el înving Storul. Vom vedé.

Dietele provinciale din Austria.
(Dieta din Praga).

Am semnalat, că la 17 Decembre n. 
a apărut în Austria o patentă ímpérátéscá, 
prin care s’au convocat cele 18 diete pro
vinciale din Austria pe c|iu& de ^  De
cemvre n. Ele s’au deschis aşa-dâră alal- 
;tăerl, şi, după tóté semnele, pe-o durată 
mai scurtă.

Lucru firesc, că dintre tóté dietele 
provinciale, cea mai importantă este dieta 
din Praga. Seim, că deputaţii german! na
ţionali, progresiştii şi deputaţii germani cle
ricali au declarat, că nu vor lua parte la 
desbaterile dietei.

Dieta boemă a fost deschisă prin ma
reşalul suprem, prinţul George Lobkowitz. 
Mareşalul a salutat pe deputaţii adunaţi în 
limba cehă declarând, că dieta este convo
cată numai pe timp scurt, pentru-ca sé nu 
se ivéscá piedecl în resolvarea afacerilor 
ţării. Căuşele, cari se refer la durata mai 
scurtă a dietei, nu sunt a-se căuta în în
săşi dieta provincială, ci în raporturile ge
nerale politice, cari acjí au degenerat atât 
de mult, încât viaţa parlamentară este 
ameninţată în imperiul întreg. Prinţul Lob- 
Jcowits şi-a continuat apoi vorbirea în limba 
germană: el făcu amintire despre anul ju- 
bilar şi despre răposata ímpérátésá.

Locţiitorul Boemiei Coudenhove a ce
ntit rescriptul împărătesc, al cărui conţinut 
ae unesce întru tóté cu rescriptele adre
sate celorlalte diete. Rescriptul a fost luat 
simplu la cunoscinţă, singur unul dintre 
deputaţii radicali (Baxa) strigă: „întreg re- 
^criptul n’are nici un conţinut44.

După acésta primarul Pragei, Dr. 
Podlipny, a propus, ca guvernul sé fie pro 
vocat de a lua grabnice măsuri, ca pe tóté 
’tipăriturile şi scrisorile date de locţiitor sé 
se pună inscripţia: „locotenenţă regéscá cehâu.

ilustrez cât mai elocuent principiile stabi
lite în decursul studiului de faţă, ér pe de 
altă parte, pentru-ca sé arăt la ce conclu- 
siuni false*) pót9 duoe necunoscinţa aces
tor principii, atunci, când se pune cine va 
să studieze limba vechilor nóstre cărţi bi
sericesci mai mult ovreesce, în totală lipsă 
de cunoscinţă a firei terenului, care se es- 
plorézá.

Un post scriptura va urm A

*) Ca se mai aduc un exemplu, tot atât de 
jriiicat si neîntemeiat, ca şi teoria de mn sus a 
D-'ui Stinghe, e şi „noul1* argumerit ce D-l Bac
meister crede a aduce — tot în un"l din anua 
iele D-lui "Weigand (Die Flexión d. rum Subst. 
:im Singular, cap V II) — îu favorul teorie» lui 
(Jasttr, care precum s’a amintit, susţine depanden- 
ţa celor mai vechi texte manuscripte de primele 
texte imprimate, ale lui Coresi, deci dice, că şi 
psaltirea scheiană nu e decât o copie ae p j cea 
coresiană. Noul argument îl vede D-l Bacmeister 
în faptul, că în psaltirea coresiană în fiecsiu- 
nea numelui proriu masculin obvine pentru Dativ 
nu o singură escepţiune forma „luiw, pe când în 
psaltirea scheiană întâlnim aprópe în aceeaşi măsură 
paralel cu „luw şi forma „lui“. Dór D-l Bacmeister 
uită, că însuşi afirmă, că dintre cele 2 forma cea 
•originală şi deci şi cea mai veche este forma „luiu 
din care se desvoltă mai târziu forma „luu. Con
tre (jicerca e evidentă.

A propus mai departe, ca de cu bun timp 
să se facă paşi la guvern, oa cor6na lui 
Venceslav şi celelalte insignii cehe să se 
păstreze la loc corăspunĉ ător, şi în anumite 
sărbători ale anului să fie. puse la vederea 
publicului.

SC1RLLE DILEL
— 18 (30) Decern/re.

Congregaţia dela Făgăraş. Primim ur
mă tórea convocare: „Membrii adunărei 
municipale a comitatului Făgăraş sunt ru
gaţi, ca la şedinţa extra-ordinară, ce se va 
ţinâ Marţi în 3 Ianuarie n. 1899, să se pre- 
sente necondiţionat, fiind între alte obiecte 
la ordinea cĵ 6̂  şi restituirea miilor defrau- 
date de cassarul Grünfeld Ignácz41. La şe
dinţa acésta au de-a participa tot membrii 
cei vechi.

Nici Seghedinu! nu plătesce dare. Din
Seghedin se telegrafézá, că în şedinţa din 
urmă a magistratului orăşenesc de-acolo, 
primarul Palfy a declarat, că în caşul, decă 
pănă la 1 Ianuarie camera nu-i va da gu
vernului indemnitatea, ordinaţiunile privi- 
tóre la recrutare şi la colectarea dărei nu 
le va esecuta, ci le va înainta camerei. 
Majoritatea membrilor a esprimat părerea, 
că în acest cas colectarea dărilor trebue să 
se sisteze.

Ndu secretar al „Albinei1*. In şedinţa 
dela 16 (28) Dec. c. a direcţiunei institu
tului de credit şi economii „Albina44 din 
Sibiiu a fost ales secretar d-l advocat Dr. 
loan David.

Chirotonire de archiereu. Cetim în 
„Patria* ; Duminecă în 17/29 Ianuarie se va 
chirotoni în biserica catedrală din Cernăuţi 
I. P. C. Sa părintele archimandrit consis
torial şi vicar general Dr. Vladimír V. de 
Repta în archiereu al Rădăuţilor. Actul di
vin al chirotonirei îl va împlini I. P. S. 
Sa Metropolitul şi archiepiscopul Bucovi
nei şi al Dalmaţiei Arcadie, cu episcopu 
sufragan din Zara Dr. Nicodim Milaş, care 
sosesce în Bucovina câte-va dile înainte. 
Nu dubităm, că la o festivitate atât de 
rară, vor grăbi fiii bisericei ortodoxe din 
tóté părţile acestei ţări să asiste în număr 
cât se póte de imposant. Au trecut secole 
de când n’a vădut Bucovina chirotonirl de 
episcopl şi liturgii pontificate în sobor epis- 
copesc.

Societatea „Leagănul Sf. Ecaterinau.
Cetim în „Timpul* din BucurescI: Abia a 
trecut un an şi ceva dela înfiinţarea aces
tei frumóse instituţiuni umanitare — şi deja 
înregistrăm progrese din cele mai îmbucu- 
rătore pentru înflorirea ei. Când după un 
an şi câte-va luni de esistenţă o societate 
ou scop umanitar şi care trăesce numai din 
ofrande benevole, este pe punctul de a-şî 
clădi un local propriu, incontestabil e, că
o asemenea instituţiune progreseză. Acâstă 
stare de înflorire se datoresce insă unei 
munci şi unui zel cam neobicinuite la noi, 
dér care constitue un merit netăgăduit şi 
din cele mai laudabile pentru dómnele din 
comitetul societăţii. In scopul de-a înmulţi 
numérul paturilor pentru tinerele mlădiţe 
oropsite — deja peste 30 de copii sunt 
lăptaţi şi îngrijiţi la Leagănul — precum 
şi pentru a spori fondul destinat clădirei 
cât mai apropiate a unui local propriu, 
dómnele din comitetul societăţii au găsit 
un mijloc pe cât de frumos, pe atât şi de 
folositor. Etă de ce e vorba: Din iniţiativa 
d-nei Ecaterina G. Gr. Cantacuzino, neo
bosita presidentă a „Leagănului44, dómnele 
din comitetul societăţii, într’un avént de 
emulaţiune, s’au pus pe lucru şi au con
fecţionat o mulţime de obiecte admirabile, 
ba chiar unele de artă, pentru-ca cu oca* 
siunea unei exposiţiunl, ce se va deschide 
la Ateneu, sé fiă vândute prin licitaţie în 
profitul societăţii.

Societatea de sciinţe militare şi de 
casină din Braşov va arangia în 31 De- 
cemvre st. n. 1898 în ajunul anului nou 
(gregorian) o petrecere împreunată cu tom
bolă, apoi la 1 Februarie 1899 şi în 11 
Martie o serată „â la Ronaoher44. Tóté 
aceste trei petreceri se vor da în sala cea

mare de cencerte. Iucepntnl la 8 óre séra. 
Invitările s’au făcut de mai înainte.

Comercful în România pe căile ferate, 
prin pasul Predeal şi Verciorova, a fost 
anul'ţtpesta, şi mai ales în luna liiî EToeni- 
vre c., atât de viu, cum n’a mai fost nici
odată dela deschiderea liniilor ferate prin 
aceste păsuri. Pe la Predeal şi acum se 
importă la noi în Ardeal grâne şi cucuruz 
din România în cantităţi mai mari, ca de 
obiceiü.

Sinuciderea unui flsolgăbirgu. Din ora
şul Papa se telegrafâză, că fisolgăbirăul 
de-acolo *Végh István s’a împuşcat. Sinu
ciderea lui stă în legătură cu cercetările, 
ce tocmai acum sunt în curgere pentru 
neregularităţile descoperite la fiscalatul 
orăşenesc şi în alte oficii publice de-acolo. 
Gând óre vor scăpa apatriofhu de „nere- 
gularităţl*.

2 Pentru orăşeni, funcţionari, , etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prăsirile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta (Jilnio Рг*п poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă să să 
cérá preparatul lui Moli provecjut cu marcă şi 
ssubscriere.

Revistă externă.
Jiusia şi Austro* Ungaria. „Peters- 

burgskija Vjedomo'sti“ revine din nou asupra 
relaţiunilor dintre Rusia şi Ausjbro-Ungaria. 
Motiv îi dă visita, ce a făcut’b monarchal 
Franciso losif aînbasadorului rusesc la 
Yiena din incidentul onomasticei Ţarului 
Nicolae, fapt, care a surprins cu drept cu
vânt cercurile diplomatice. Visita acésta — 
фее fóia rusésca — a făcut în Rusia în- 
trégá celea mai bune impresiuni. Pretutin
deni se constată cu mare satisfacţiune, că 
cjilele memorabile din Aprilie anul trecut 
n’au fost de caracter trecător, ci au fost 
o urmare a necesităţilor istorice. Comuni
tatea de interese a celor două monarchii 
devine pe di ce merge mai esplicabilă — 
continuă „P. Vjed 44 — şi mai ales în 
acésta residă marea valóre a visitei de 
anul trecut. Prin faptul, că Rusia a recu
noscut Austro-Ungariei dreptul de a eser- 
cita influinţă asupra popóreior din Balcani, 
a recunoscut totodată, că pe acéstá monar* 
chiăşipe Rusia le privesc deopotrivă dreptul 
de a păşi în Peninsula-balcanicS, ca scuti- 
tóre ai popóreior de acolo. Din causa acésta 
visita, ce a făcut’o monarchul Francisc losif 
la contele Kapnist, este considerată ca fiind 
de cea mai mare importanţă politică.

Cest iun ea expulsăvilor din P tu -
sia. Sensaţionalul discurs al contelui dé 
Thun, prin care Germania era ameninţată 
cu represalii din partea Austriei, d0că nu 
va înceta cu expulsarea supuşilor austriacl, 
a produs în Germania o penibilă impresie. 
Pentru a-’i mai atenua efectul, фаги1 „Postu 
din Yiena publică următorul comunicat 
oficios:

„Preşedintele consiliului n’a avut de 
oc intenţia să manifesteze o tendinţă ne- 

amicabilă faţă de guvernul german, inter
pelarea nu atribuia expulsările nici unei 
intenţiunî din partea Germaniei ostilă ali
anţei cu Austro-TJngaria. In răspunsul său, 
contele de Thun, făcând alusie la aplica- 
niunea eventuală a măsurilor de represalii, 
a avut dér intenţiunea să afirme, că în pri
vinţa espulsérilor cele două guverne au 
aceleaşi drepturi. Décá cuvintele contelui 
de Thun au fost altfel explicate în cercu
rile germane, li-s’a atribuit un înţeles, pe 
care preşedintele consiliului nu voia să-l 
dea declaraţiunei sale ministeriale. Mai 
mult ideia, că părerile politice şi atitudi
nea contelui de Thun puteau autorisa o 
asemenea interpretare a cuvintelor sale, 
este cu totul greşită şi nu póte fi susţi
nută. Intr’adevér, preşedintele consiliului, 
atât ca ministru, cât şi ca om, este un par 
tisan tot atât de convins, ca orî-care băr- 
3at de stat al monarchiei, nu numai al 
alianţei cu Germania, ci şi al unei poli
tici de raporturi cordiale între cele doliă 
imperii44.

Cu acéstá notă oficiosă, incidentul

provocat prin discursul lui Thun se pót© 
considera, ca fiind cu desăvirşire închis.

P ro te c to ra tu l c re ş t in ilo r  din, 
O rie n t ş i P a p a . Piarul papal „ Osserva- 
tore Romano“, care a deschis discuţia pu
blică asupra cestiunei protectoratului creş
tinilor din Orient, intervine acuma pentru 
a pune capăt polemicei iscate între diferi
tele фаге catolice cu privire la acéstá ces- 
tiune. Elementele Vaticanului sunt împăr
ţite în cestiunea protectoratului în două 
grupări, una filo-francesă, cealaltă filo-ger- 
mană. Cei dintâiii sunt în majoritate. In 
piarul oficios catolio „ Voce della Veritâa, ei 
au combătut partidul catolic german, care 
a aousat pe guvernul frances, că nu nnmai, 
că n’a ocrotit pe creştinii din Orient, dér 
i-a şi persecutat. „Voce della Veritâ“ a 
susţinut, că nici o putere européná n’are 
drept să conteste Franciéi dreptul de ocro
tire a creştinilor. Francia ’şi-a câştigat 
prin multe sacrificii acest drept, atunci 
când nici Germania şi nici o altă putere 
n’au făcut nimic pentru supuşii catolici áí 
Sultanului. Nimeni nu póte deci sé rápéscá 
Franciéi avantagiile ce decurg pentru densa 
din dreptul de ocrotire a creştinilor din 
Orient.

Póte, că acesta nu corăspunde întoc
mai adevărului istorio. Dreptul Franciéi 
decurge tot atâta din tradiţie, cât şi din 
indolenţa de pănă acum a celorlalte pu
teri. Polemica între cele doué grupări din 
Vatican este forte aprinsă, şi Papa, pe care 
acéstá polemică îl angajază óre-cum, nu 
scie ce sé mai facă pentru a o potoli. Leon 
al XlII-lea evită sé ia o atitudine în acéstá 
cestiune, care ameninţă sé pună în oonfliet 
Vaticanul ori cu Francia, orii cu Germania. 
De aceea, în „Osservatore Romano44, el dă 
un amical avertisment celor dela „Voce 
della Veritâ44 sé înceteze polemica în ces
tiunea protectoratului.

ULTIME SCIEÎ.
Cernăuţii, 80 Decemvre. (Telegr. 

part. a „Gaz, Tran8.“) In şedinţa de 
a( í̂ a dietei bucovinene, deputaţii 
George Popovicî şi Dr. Iancu Cavaler 
de Flondor au combătut în discursuri 
pline de efect şi în aplausele parti
dului român şi ale galeriilor, abu- 
8urile electorali comise la alegerile 
din urmă.

Budapesta, 29 Decemvre. Şe
dinţa de acjí a dietei a fost erăş! 
agitată. Înainte de ordinea 4Ü8Í a 
vorbit contele Apponyi la cestiunea 
sulevată câte-va cţile înainte de cătră 
Horanszky, despre judioatura Curiei 
în cestiunile electorale. Apponyi a 
constatat şi el, că Banffy Ia început 
s’a învoit cu proiectul seu, în urmă 
în$e a călcat înţelegerea şi şi-a re- 
trás cuvéotul dat. Ministrul-preşe- 
dinte Banffy voind se răspundă lui 
Apponyi a fost primit din stânga 
camerei c’un sgomot infernal. O serie 
întregă de apostrofări infamante i au 
isbit în faţă. Banffy a declarat, că 
el a încunosciinţat înainte de ce A p 
ponyi şi-ar fi făcut propunerea dio 
cestiune în dietă, că şi-a schimbat 
părerea. „Minte! Ruşine sé-i fie! 
Afară cu e l!u etrigară cei din stânga.
—  La ordinea cjilei, opositionalii I l 
lés şi Rakowezky au atacat violent 
pe ministrul preşedinte. In deosebi 
cel din urmă ĉ ise, că lui Banffy îi 
lipse8ce onórea individuală jşi carac
terul intact. L ’a acusat, că a furat 
o serisóre pe care n’a mai redat’o 
proprietarului, şi că pregătesce revo
luţia, care nu se va pute evita decât 
prin retragerea lui.

Proprietar : D r . A u re l M u re ş ia n i).
Redactor responsabil: C ire « o riu  M a io r .

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikanga88e Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Yiena.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Decemvre 1898.

Eenta ung. de aur 4% * • • • • 120.80 
Eenta de cor6ne ung. 4% • • • • 97.80 
impr. oâil. fer. ung. în aur 4y2% • 119.70 
ixnpr. căii. fer. ung. în argint 4V2%* 100,—■■ 
Oblig. căii. fer. un ii» ost. I. emis. 121.— 
Bonuri rurak angare 4% . . . .  95.45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. ou p re m ii................. 157.75
IiOsarl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138. —
Eenta de argint austr....................101.35
Renta de hârtie austr.................. 101.25
Renta de aur austr........................ 120.75
L  *surl din 1860.............................  140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 355.— 
Âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.76 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.25
Napoleondorl..............................  9.5672
XiArcI imperiale germane. . . . 59.0272

London v is t a ........................ . 120.65
paris v i s t a ..................................47.80
K^nte de corone austr. 4°/0 . . . 101.80 
hote ita lien e ..........................• 44.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Decemvre 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.50
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.45
Napoleond’orl. Oump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.66 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 68.50 Vend, 59.50
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 1 0 1 .— V^nd. 1 0 2 —

Subscrisul oficiu protopresbite- 
ral aduce la cunoscinţa on. public, 
precum, câ licitaţiunea Hotelului 
„Sorew din Satulung s’a ţinut în 26 
Decemvre 1898, 6r supra-oferte de
10,% peste suma ajunsă la acestă 
licitatiune se mai p r i me s c  numai 
până  M a r ţ i  în 3 I a n u a r i e  st 
n. 1899. —  Obvenind vre-o supra
ofertă, licitaţiunea a doua se ficseză 
pe 14 Ianuarie 1899.

Br a ş o v ,  în 27 Dec. 1898.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetele parochiale interesate, prin

loan Petric,
protopop.

500 fl. plătesc celui ce va mai că 
peta vre odată durere de

dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi

o  apa de dinţi a lui Bartilla,**
o sticlă cu 3 5  cr , (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. Wiukkr), 
Vi^na, 19/1., Sommergasse 1.

S& se c&ră pretutindenea apriat apa de 
dinţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpăta, trimit 7 sticle ou 2 fl. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în Braşov la farmacia d-lui 
V ic to r  Roth. 2—24.414

QRI ŞI CE TUSE, S t t6c~
tare de ale canalului de respiraţie, gâtlej îi, 

plămâni, greutate de respiraţie, Astma, flegmă, 
tuse inagărescă, răsruşelă, gădilitură la gâtu, în
ceput de tuberculsă, se pot depărta m; i bine şi 
mai uşor cu întrebuinţarea renumitului şi d pă 
prescripţia medicală pr eparat şi recomandat Ceaiu 
Sfânt. George pachet â 50 cr. şi praful care 
Aparţine ceaiului prafu Sf- George, cutia â 
50 cr. inpreunată cu prescrierea întrebuinţării.

— Succes se simte după câteva dile.
Mai puţin de 2 pachete nu se trrnite. La tri

mitere cu posta 20 cr. n ai mult pentru pachetare 
şi espediare.

Tote comandele sunt a se adresa direct la:

St.-Georgs-Apotlieke, Vien, v/2
W i m m e r g a s s e 33.

SS se trimită preţul înainta cu mandat, postai.

• {  A v i B S î

Specii de Беге bavareda
d in  Сгх1лпп.Ъас!Ь.,
fn  b u te li i  la dooQnii: Demeter Ere 
mias Nepoţii şi ÎU depoaitul de bere 

a lui Anton Kask.
In venijare dela cep la Reno- 

vich Peter în Coiţal atradei Porţii şi 
Aţei, în Restauraţia Fleischer şi la 
Forkert G Vila Kertsch. 4551-4

li a to te

Trageri a Losuriior-lurnaiiste
costă un los numai

I Coronă.

Câştigul principal în  va
lo r  e de

c o r o n e .

5 h 20.000 cor. etc. etc.

Prima tragere

Mercuri.
liosiiri recomandă:

Iacob Âdler si Fratele.

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de muiie-orl.

Admicistr. «Gazetei Trans.®

Antreprise  de pompe funebre

L T u L t s e l s : -
Bra§ov, Strada Porţii Bir. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4amentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fiue, ae p o t  c ă 
pă t a  cu  p r e ţ u r i  ie f t in e .

Comisiune şi depou de s fe rtu ri de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s fe rtu rilo r de lentiig de 
m etal şi imitaţiun! de metal şi de lem n de şte ja ru .

Depou de cnnuni pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vénét, 
pentru COpii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta prompt şi ieftin  ̂ ia u  
asupra-uni şi transporturi de morţi m 'strefnăiate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
18_* E. T u t se  k.

P r a f u r i l e - S e i d l i t z  a le  lu i  M o U  ^
Veritabile numai, deeă fiaeare cutiă este provecţuta eu marea de u# 

ap ér are a lu i A. Moli şi eu subscrierea sa. ^
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a  lu i  M o l i .  x
l/orM+ohiln nnm ni décá fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu — 
VCrildUIIU ilUm al, plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récéli 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .
Cel.mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii i adulţi. Preţul unei bucati 20 cr.
Cinci bucăţi 00 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provégjutá cu marca de 
apérare A. Moli._____________________________________________ ________________

^  Trim iterea principală prin
*  Farmacistul A. MOLL,

c, şi r. tomisor al curţii imperiale Viena, TncWanlen 9.
Comande din provinciă se efectuézá ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca

S de apérare a lui A. M O LL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

5 » « M 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 C » « > 0 0 ( ^

ABONAMENTE g
IA  X

„GAZETA TRANSILVANIE?1
Preţul abonamentului este:

P e n t r u  A u s t r o -U n g a r ia :
P q trei lu n i..............................................  3 Ü. —  Jţ.

Pe şâse lu n i. ...............................6 fi. —
Pe un a n ..............................................12 fl.

P e n t ru  R o m â n ia  ş i s t r ă in ă ta te :  ^
Pe trei luni...................................................  10 fr. S
Pe şâse l u n i ..............................................20 fr. ţ ţ

Pe un a n ................................................... 40 fr.

â b o a a m e a te  la  n u m ere le  a i  d a ta  de S o m a t e i . .

Pen tru  A u stro -U n garia :
Pe a n ........................................................2 11. —

Pe şâse lu n i....................., . . . .  1 11. —
Pe trei lu n i ..............................................  50 cr.

Pen tru  Rom ânia şi stră inătate: Ş
Ş  Pe a n ........................................................ 8 franci. * *
O  Pe şâse lu n i..............................................4 franci.
A  Pe trei lu n i ....................................  . 2  franci.
ö  Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i r e p e d e  prin
2 ţ  mandate poştale. ţ ţ

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. 5

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


